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Wagonik rollercostera o masie m = 200 kg zjezdzajac po prostoliniowym torze, wjezdza na odcinek
toru w ksztatcie pionowej petli o promieniu R = 15 m jak na rysunku. Tarcie i opory ruchu mozna
poming¢.

A. Oblicz z jakiej wysokosci H musi swobodnie zjechac
wagonik, aby bezpiecznie przejecha¢ przez petle (nie
odpas¢ od toru w punkcie Y).

B. Rozpatrz sytuacj¢, gdy wagonik jest w punkcie X toru —
wykonaj rysunek i zaznacz sity dziatajgce na wagonik,
opisz je i podaj w jakim ukladzie odniesienia wykonale§
rysunek.

C. Oblicz z jaka sita wagonik naciska na tor w punkcie X.

Z jaka sitg dziata lotnik o masie m = 75 kg, na swoj fotel w gornym i dolnym punkcie petli, ktora
zatacza w plaszczyznie pionowej lecac samolotem ? Promien petli 400 m, predkos¢ samolotu 360
km/godz. Obliczenia prosze prowadzi¢ w ukladzie inercjalnym i nieinercjalnym.

Skrzynie o masie m s3a przesuwane sitami F1 lub F2,
ktore dziataja pod katem 450 jak na rysunku obok.
Dany jest wspolczynnik tarcia skrzyn o podtoze p. F1 F2
Oblicz ktora sita jest wigksza i ile razy od drugiej jezeli
w tym samym czasie skrzynie zostaly przesuniete o
odcinek S.

Pad

Narysuj wykresy zaleznosci energii potencjalnej od wysokosci, dla pitki rzuconej pionowo w gore
podczas jej wznoszenia na wysokos¢ H, oraz w przypadku spadku swobodnego pitki z wysokosci H.
Na nici o dtugosci L =2 m zawieszono ci¢zarek. Jaka najmniejsza predkos¢ poczatkowa (w kierunku
poziomym) nalezy nadaé¢ cigzarkowi w najnizszym punkcie toru, aby mogt on zatacza¢ okregi w
plaszczyznie pionowej. Dane jest g.

mz

Dwa ciata polaczono nicig przerzucong przez nieruchomy krazek jak na
rysunku obok (brak tarcia!). Masy m; i m> = 2m; poruszaja si¢ bez
oporoéw ruchu. Jezeli energia kinetyczna ciata o masie 2m zwigkszy si¢
0 30 J, to o ile dzuli zmieni si¢ energia potencjalna klocka o masie m; ?

Oblicz szybko§¢ ciat z poprzedniego zadania w chwili — z -
uwzglednieniem tarcia o podtoze, gdy masa m; uderzy w podioze. e

Wspolczynnik tarcia masy m> o podtoze wynosi u.

Predkos¢ ciata o masie m, ruszajgcego z miejsca ro$nie proporcjonalnie do czasu, pomimo dziatania
zmiennej sity oporu — rosngcej proporcjonalnie do szybkos$ci ciata. Oblicz prace wykonang na
rozpedzenie ciata na odcinku S.

Sanki poruszajace si¢ po lodzie z szybkosciag V = 8 m/s wjezdzajg na asfalt. Dlugos$¢ ptoz sanek
wynosi L = 1 m, a wspolczynnik tarcia o asfalt f=0,8. Oblicz jaka drogg przebeda po asfalcie sanki
do chwili zatrzymania si¢. Zalozy¢, ze masa roztozona jest na sankach rownomiernie na calej ich
dhugosci. Wspodtczynnik tarcia o 16d jest znacznie mniejszy od f.

Klocek lezacy na szczycie potkuli o promieniu R zeslizguje si¢ z niej bez tarcia. Na jakiej wysokos$ci
od podstawy oderwie si¢ on od p6otkuli? Dane g.
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